

PREMIOS DE SUBSCRIPCIÓN

1.ª plana, 0,15 cta. palabra.
2.ª y 3.ª, 0,25 cta. Haes.
4.ª, 0,10
QUÉJAS SEJUN TAJINA
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA TARDE

Franqueo concertado

Sobre el debate

Triunfos indiscutibles

No aportaron los presagios de un debate político quedaría empinado en la sesión del miércoles.

Al contrario, adquirió mayor relevancia por la injustificada salida de uno del líder del catalanismo señor Cambó.

Ya en nuestro pasado número hicimos notar, que al lanzarse al camino peligroso de la insubordinación, no había tenido en cuenta que, para repelerla, tiene sobrada energía el ilustre ex-ministro a quien le ha tocado mortificar.

Y si vigorosa y contundente fue la primera contestación, de mucho mayor efecto fue la segunda, porque la ferocidad del ataque correspondió documentalmente a la demostración de un fin político, poco en armonía con la seriedad y la rectitud que blasona el señor Cambó.

La mayoría, y casi toda la Cámara acogió con aplausos la réplica del señor Cierva, que de un modo orgánico rechazó la insinuación calumniosa hecha por Cambó, poniendo a la vez al descubierto los móviles insanos en que, ha fundado su extemporánea acometida.

Todos los políticos, aun los más estancados del señor Cierva, han reconocido el éxito maravilloso de las rectificaciones, teniendo frases merecido elogio para él, y de esto reproche para el que echó mano de recursos tan impropios, y ya de político serio, sino de un hombre de buena fe.

La prensa en general, aun aquella que es hostil al señor Cierva, ha estado que rendirse a la evidencia, reconociendo que, el procedimiento empleado por Cambó, no se ajusta a las prácticas parlamentarias; y por lo mismo el señor Cierva lleva mucho terreno ganado para el triunfo de la réplica.

Respecto de esta última, hasta los periódicos tan poco afectos al señor Cierva como los de la Editorial, califican de triunfo indiscutible el obtenido por el ilustre ex-ministro murciano, haciendo resaltar el papel que ha desempeñado el caudillo catalanista.

Nos explicamos perfectamente desilusión que a estas horas cargará al verbo del catalanismo; pero bien empleada le está por haber usado de trapacerías y averías los procedimientos.

El debate ha llegado a su fin; el actor que más ha tenido que intervenir ha sido el señor Cierva, dando un éxito creciente su repetida intervención, que viene en estas días a robustecer la alta personalidad que tiene en la política, española.

DE TOROS

La del domingo

En estas horas están escogidos y amigos a elegir los señores Novillos y Flores que han de ser lidiados en nuestra plaza el próximo domingo por la cuadrilla de Niños Sevillanos que ya se ha anunciado.

rias ganaderías hasta encontrar lo que quiere traer a Murcia.

Tiene el propósito Carrasco de que los toros sean cosa fina y de bonita presencia y hasta que no lo consiga no ha de parar de hacer gestiones.

Nosotros aplaudimos esa buena voluntad de la empresa en favor de nuestro público.

Este sabrá corresponder, estudiando en número considerable a la plaza. Bien lo merece la bonita corrida organizada.

Los Niños Sevillanos marchan de triunfo en triunfo por las plazas españolas; su arte, su valentía dejan verdaderamente entusiasmados a los públicos que ya los han calificado de verdaderos fenómenos.

Como ocurrió a aquellas célebres parejas de Minuto y Faicó, Machaco y Lagartijo, Limeño y Gallito, a la vuelta de muy poco tiempo es casi seguro que Blanquito o Belmonte II, o los dos juntos, lleguen a ocupar los primeros lugares de la tauromaquia.

Los que ahora empiezan son los que han de derrotar luego a los que hoy consideramos como fenómenos, como estos han derrotado a aquellas grandes estrellas del torero que ante el empuje de los que llegaban, tuvieron que declararse vencidas.

Grandes alicientes tiene la corrida organizada para el próximo domingo, día en que se llenará la plaza para admirar a estos chicos que tanto ruido vienen haciendo.

La de Alicante

De monumental puede considerarse la corrida de toros preparada en la vecina ciudad de Alicante para el próximo día 28.

La empresa alicantina tiene muy bien puesto el pabellón en esto de organizar corridas, y como era de esperar, este año tampoco se ha quedado atrás.

Lástima grande es que el accidente ocurrido al Gallo en Algeciras, obligue a la empresa a prescindir de tan importante figura; pero tengamos la seguridad de que Rafael será sustituido dignamente, porque los empresarios harán cuanto humanamente sea posible para ello.

En el cartel sigue figurando, a más de Manolito Bomba, Joselito el Gallo, el más grande torero de la época actual, digan lo que quieran los que se llaman sabios en estas cuestiones.

ran los que se llaman sabios en estas cuestiones.

Y para que todo sea completo, apartada está una estupenda corrida de Parlaté, ganadería que para los aficionados murcianos tiene recuerdo imborrable.

La peregrinación que saldrá de Murcia para Alicante ese día, será de las que hacen época.

P-T.

Reporte de sentimental

Los amigos del Gallo

Los amigos de Rafael Gómez, el Gallo, están de enhorabuena. Así como suena, y no se crea que hay paradoja.

La desgracia de que ha sido víctima su ídolo les da ocasión para ofrecerse a la admiración de los asistentes a los cafés y tertulias taurinas, como iniciados en las intimidades del maestro.

Hasta ahora esa intimidad era un caudal sepultado en una profunda caja de caudales y que no producía interés ninguno. A lo sumo participaban de él dos o tres personas de las familias de los interesados.

Ahora ya es distinto. La actualidad por muy trágica y por muy dolorosa que sea permite a veces satisfacciones inenarrables como la que estos días experimentan los conspicuos gallistas.

¡Ahí es nada entrar en un safo a la hora de los llanos completos y oír que cien voces cuchichean emocionadas:

— ¡Ese que ahí entra es íntimo de Rafael! ¡Puede que sepa algo!

Y siente que le llaman de cincuenta puntos diferentes y que cincuenta miradas le avizoran y que noventa hondados padres de familia le envidian.

¡Decídmelo, amados amigos y compañeros, si hay dinero con que pagar estos legítimos e inefables solaces del espíritu! Se puede decir a boca llena en todas partes enseñando un papel amarillo:

«Acabó de tener ahora un telefonema de Rafael; el pobrecito debe estar muy malo, porque la letra le ha salido un poco torcida.»

Nosotros lo hemos visto, lector benévolo. Los hombres más importantes en el pueblo, eran los dichosos mortales que disfrutaban de la

confianza más ó menos grandes del torero cañí. Parece que la corrida la habían recibido ellos en su propio pecho, a juzgar por el grado de expectación pública que despertaba. Hasta había algunos que se quejaban y lanzaban ayes como si estuviesen en la enfermería de la plaza de Algeciras soportando la primera cura. Y recibían pesames con el rostro compungido.

Lo bueno es que aparte de dos o tres personas sobradamente conocidas y cuya amistad sincera con el diestro herido es evidente, los demás íntimos que se exhiben, nos inspiran serias dudas acerca de su autenticidad. A lo mejor el único título que uno de estos íntimos pueda alegar es haber arrojado al Gallo una botella de vino en una tarde gúena, ó haberle gritado des-

de el tendido en la hora de la verdad:

¡No te fies, que es un marrajo! A pesar de esto, nosotros que carecemos hasta de esos títulos, envidiamos a esos seres privilegiados que en tales momentos se creen autorizados para dar las gracias en nombre de la familia a todo ciudadano a quien oyen lamentar la desgracia. ¡Ellos son felices!

Y si supieran que el diestro había muerto serían más felices aún. Ello les daría ocasión para ceñirse un lazo negro en una manga y decir a los amigos que encontrasen, aunque no les dirigieran ninguna pregunta:

— ¡Es por el Gallo! ¡Pobrecito! ¡Eramos como hermanos!

PICK.

EL DEBATE POLITICO

Sesión del día 16 de Junio de 1914

Tercera rectificación del señor Cierva

El señor CIERVA: Señores Diputados, por breves momentos os he de molestar, pero habreis de comprender que algunas palabras pronunciadas aquí por el señor Cambó en su elocuentísimo y admirable discurso exigen que yo esta misma tarde las recoja y haga sobre ellas algunas manifestaciones. Me Perdonarán los señores Senante y Azcárate que hoy no hablo de lo que han tenido la bondad de decir con referencia a mi persona; no sé si tendré necesidad de intervenir todavía en el debate. Si hubiera de intervenir, entonces, con breves palabras, recogería las suyas.

Cuando en periódicos ó por elementos radicales se habla de esas cosas de que ha hablado el señor Cambó con referencia a mí, yo siento escasa tentación de recogerlo, entre otras razones, porque tengo la seguridad de que no voy a lograr convencer a esos elementos que sistemáticamente vienen haciendo afirmaciones parecidas a las que el señor Cambó ha hecho. Pero las ha hecho el señor Cambó, persona ilustre, hombre eminente, cuyos méritos yo he reconocido

siempre, que tiene una gran significación en la política, y yo no puedo dejar pasar eso sin molestar unos minutos a la Cámara.

Me he quejado en una interrupción de que el señor Cambó haya tardado tanto en decir lo que esta tarde ha dicho, y creía que venía a decir cosa parecida ó quizás más graves; algunos hay aquí que me han oído al empezar a hablar su señoría que probablemente una parte de su discurso iría dirigida contra mí. ¿Por qué? ¿Soy yo algún adivino que penetre en el elevado pensamiento de S. S.? No, es que yo he leído en los periódicos de ayer ó de anteayer el comentario que su señoría puso al discurso que yo pronuncié aquí en tardes anteriores, a las manifestaciones que yo hice fijando mi actitud en relación con ese Gobierno, y como vi un comentario tan duro y conozco la habilidad política de S. S., dije: si el señor Cambó habla en el debate, el señor Cambó hablará contra mí. Pero en vez de hablar S. S. de mi actitud respecto al Gobierno y respecto al señor Maura, ha encontrado mucho más fácil remontarse al año 1909 y contarnos estas cosas

que hasta hoy no nos había contado. Evidentemente, S. S. podía producir un efecto mayor; como habilidad política reconozco que S. S. la ha tenido extraordinaria; pero vamos a ello.

En el año 1910 se discutieron aquí amplísimamente los sucesos de Barcelona; duró aquel debate muchos días; tenía la minoría regionalista aquí eminentes representantes. Su señoría no había venido Diputado; S. S. no había sido elegido Diputado, y en efecto, S. S. personalmente no podía decir eso; pero S. S., jefe indiscutible del regionalismo catalán, cuando tenía aquí amigos suyos representantes de ese partido político y discutíamos sucesos tan graves, ¿no era natural que S. S. hubiera trasladado a sus amigos lo que sabía y, entonces, en aquella ocasión, fresco el recuerdo, pudiendo yo tener documentos a la mano, se hubiera dicho aquí todo eso? Pero lo dice S. S. ahora, en un momento en el cual ya comprende la Cámara que yo tengo que hacer esfuerzos para recordar qué me escribió el señor Cambó, qué le contesté yo al señor Cambó y cuáles eran las circunstancias de aquellos momentos. Pero, en fin, estaba S. S. en su derecho; lo único que yo quiero decir es que ha pasado mucho tiempo sin que S. S. haya dicho cosas tan graves. (El señor Cambó: En el Parlamento no, porque no estaba; en Barcelona lo proclamé públicamente.) Yo no dudo que S. S., ante sus electores, hablaría de la carta que me había dirigido y de las instrucciones que le dió el gobernador civil de Barcelona que yo le había dado. Luego entonces esos hechos eran públicos, y siendo públicos, ¿por qué los compañeros de S. S. no los trajeron aquí? (El señor Ventosa: Yo censuré en términos generales al Gobierno de entonces por aquella conducta. ¡Ah! Es que el señor Cambó ha hablado de crimen. (El señor Cambó: Nada de eso.) Su señoría ha dicho: no diré que esas instrucciones constituyan un crimen, pero fueron una torpeza. (Rumores. — El señor Cambó: Una torpeza, sí.) Pues a mí me parece que de la manera como S. S. se ha expresado después de haber dicho que por aquella represión sí que se les pueden dirigir a aquel Gobierno gravísimos cargos, me parece que estaba en la intención de S. S., y todos lo han entendido así, que, en efecto, era gravísimo lo que yo había hecho, y que sobre aquel Gobierno cayó una enorme responsabilidad. Eso ha dicho S. S. y teniendo conciencia de ello, y siendo ello tan grave, yo digo que tenía la obligación de haber hablado de eso hace mucho tiempo.

Por lo demás, señor Cambó y señores Diputados, ¿cuántas veces no me habeis oído decir que yo soy el responsable de todo lo que pasó entonces en Barcelona? ¿Tenía necesidad el señor Cambó, para el juego político que esta tarde hacía, de suponer que el señor Maura había echado sobre sí una responsabilidad que no le incumbía? Pues en asunto de tanta gravedad a mí me parece que era caritativo que su señoría no hiciera ese juego político, porque repito, señores, que es notorio, una vez más lo afirmo ante la Cámara, que todo cuanto entonces se hizo por el Gobierno de S. M. en Barcelona fué de mi iniciativa, fué de mi responsabilidad, y el señor Presidente del Consejo de entonces y mis otros compañeros no conocían detalles de ningún

que no esperábamos mi compañero y yo encontrar tan excelente compañía lejos de los centros populosos donde generalmente ejercéis vuestros talentos.

— ¡Oh, nosotros vamos donde se nos llama! — Donde se nos necesita, care mía. — contestó el de Spolsta.

— Todos asintieron con un movimiento de cabeza.

Luego, preguntó Satalia a Ocardasse:

— ¿Sabes tú para qué se nos ha llamado aquí? El gascón iba ya a abrir la boca para responder, cuando el pie del hermano Bassepoil le hizo una seña significativa.

Ocardasse, aunque jefe nominal, tenía la costumbre de seguir los consejos de su preboste, que era un normando prudente y sabio.

— Ya sé — contestó, — que se nos ha convocado...

— He sido yo — interrumpió Stanzitz.

— Y que en los casos ordinarios — concluyó el gascón, — nos bastamos Bassepoil y yo para dar un golpe de mano.

— ¡Rayos y truenos! — gritó el Matador. — Desde yo estoy, no hace falta nadie más.

Cada uno ponderó su valor según le vino en gana, hasta que Ocardasse prosiguió:

Ocardasse se puso la mano en forma de pañuelo ante los ojos.

— ¡Cuerno de Satán! ¡Todos camaradas!

— ¡Todos antiguos amigos! — añadió Bassepoil con la voz un poco temblorosa.

Bassepoil era pacífico por naturaleza, y solo la necesidad y las circunstancias le habían llevado al oficio de valiente.

Porque la carne de gallina por cualquier cosa; pero él, sobreponiéndose a sus nervios, se batía, cuando llegaba la ocasión, como un diablo.

Cambió con todos apretos de manos, le esos apretos que descompartan las falanges, y para todos tuvo una palabra de ironía y una amable sonrisa. En aquella reunión los jehones de seda se veían al lado de otros de pols de terciopelo. Todas las cosas del mundo tenían allí digna representación. Lo que no se veía por parte alguna en aquellos raras y exóticos trajes, era el lienzo blanco. ¿Para qué lo necesitaban aquellos bravos?

En nuestros días los maestros de armas ó para hablar como ellos, los señores profesores de esgrima, son sabios y honrados industriales que cumplen a maravilla sus deberes de padres, serenos y ejercen decentemente su arte.

LAS SESIONES DE CORTES

Por telégrafo)

Congreso Sesión del día 17.

17.—A las 11'15 n. A las tres de la tarde se abre la sesión bajo la presidencia de Besada.

En los escaños hay poca animación.

Ruegos

SALVATELLA solicita que se modifique el reglamento de la Exposición de Bellas Artes.

Solicita también el traslado del penal de Figueras.

Pregunta el parecer del Gobierno sobre la segunda escuadra.

El ministro de JUSTICIA contesta diciendo que por ahora no es posible acceder al traslado del penal.

El ministro de INSTRUCCION, ofrece estudiar la reforma del reglamento de la Exposición.

EL DEBATE POLITICO

Se pone a discusión la contestación al Mensaje.

CAMBÓ hace uso de la palabra para rectificar.

Dice que cuando los sucesos de Barcelona permaneció sin intervenir en nada y a ello debió no salir diputado en aquellas elecciones.

Alude a la carta que dirigió a Cierva y dice que en ella le decía que las atrocidades que se estaban cometiendo no debían quedar impunes, pero que las determinaciones que se tomaran por el Gobierno no debían ir acompañadas de acierto.

Estimó un error enviar en aquellas circunstancias a Barcelona a Crespo Azorin como gobernador, pues desconocía los problemas barceloneses.

Así se iniciaron aquellas campañas que derribaron al partido conservador.

Se cerraron establecimientos de enseñanza donde no se enseñaba el catecismo, se hicieron registros anarquistas muy expuestos a errores.

Su señoría—dice dirigiéndose a Cierva—fué honrado, pero exajerado.

CIERVA: Agradezco a Cambó que haya rectificado pues no podía quedar el asunto como ayer tarde.

Habló ayer de cartas mías.

CAMBÓ. No; mías; y no hubiera dicho tanto sin la interrupción de S. S.

CIERVA: Paréceme que ayer no dijo S. S. cuánto quería decir.

El pensamiento de Cambó era enaltecer a Maura rebajándome a mí, para que en el mitin vuelva a sonar el «Cierva, no».

Aquí hemos podido observar como Salvatella, el venerable Azcárate y otros, siguen un plan enalteciendo a Maura y procurando el hundimiento mío. (Grandes aplausos de Maura y los mauristas.)

Si, señor, Cambó; alevosamente dijo en los pasillos que le repugnaba mi conducta con Maura.

En lo que esta tarde ha insinuado, pretende imputarme torpezas, que tal vez hayan existido, pero no fué formando ambiente en el extranjero, por la clausura de escuelas, sino por Ferrer.

Nosotros hicimos ver que no cerramos aquellas escuelas que debían subsistir.

En esa misma carta de S. S. se aplaude que yo cerrara escuelas anarquistas.

El cargo gravísimo que me hizo ayer tarde S. S. fué el referirse a instrucciones mías al gobernador diciéndole que puesto que la fiera había salido de su cubil, era necesario aplastarla. Eso es inexacto.

La estadística de lo allí ocurrido es suficiente para ver como exajeró Cambó.

Más vengamos a la carta en que contesté yo a Cambó.

Crea S. S. que hacía falta una acción enérgica y vigorosa contra los focos de sedición, hablándome del cierre de escuelas peligrosas y extrañamientos.

Ya verá que los cierres y los extrañamientos no le repugnaban.

CAMBÓ. Eso es una perfidia.

CIERVA: La perfidia es patrimonio exclusivo de S. S. (Sensación.)

Ya habéis visto lo que decía en su carta: que se evitaran errores para no perjudicar el fin que se perseguía.

Es raro que si acababa de hablar con el gobernador de Barcelona que le había dicho lo que tanto le ha indignado, no se refiriera a ello en su carta.

No lo hizo porque era inexacto, MAESTRE LABORDE: Estoy autorizado por Crespo Azorin para decir que lo afirmado por Cambó, es completamente falso,

CIERVA: Voy a leer ahora la carta que contesté a Cambó.

En ella dice que precisase para restablecer el orden perturbado, hacer un llamamiento a las gentes sensatas.

Daba ordenes al gobernador para que se respetasen las escuelas que fuesen verdaderamente neutras, no confundiendo con las que niegan los fundamentos del orden social.

El gobernador no tenía animosidad contra nadie que no fuese culpable.

Encarecíale la necesidad de evitar trastornos, todo dentro del derecho.

(Aplausos de la mayoría, del Gobierno y de los mauristas.)

Vease, pues, la injusticia de los ataques de Cambó.

Su señoría conocía esta carta y sin embargo, con gran temeridad, me atacó.

¿Es esto mandarle a paseo, como dijo S. S. ó es ser respetuoso?

Ahora voy a leer lo que me contestó S. S., si me lo permite.

En ella dice Cambó que estaba prestando su ayuda a Crespo Azorin y aplaude la entereza con que Cierva y el Gobierno proceden en la represión.

¿Y después de esto se expresa su señoría como ayer?

Le contesté agradeciendo su concurso y buenos deseos y añadía que podría equivocarme, aunque mi intención era acertar, en llevar la tranquilidad a todos los ánimos.

Ahora decid si yo hice lo que me permitieron mis fuerzas y mi inteligencia, manteniendo el orden y sofocando un movimiento revolucionario, y comprendereis mi disgusto por la actitud de Cambó.

Es preciso que desaparezcan tanta leyenda y tanta vileza como han corrido a pretexto de los sucesos de Barcelona y de su represión.

Se extrañaron 40 anarquistas extranjeros, sin reclamación alguna y se enviaron a provincias 67 españoles, ladrones y carteristas y 78 anarquistas. Total entre extrañados y enviados a provincias, 175.

¿Puede un hombre que dirige las fuerzas de Cambó reprocharme?

Por eso es injusto que se me combata.

Está bien que se me ponga el veto, porque me lo he puesto yo mismo; mientras crea que puedo ser una perturbación para el país no gobernaré.

Pero estoy decidido a defender a mi patria y al Rey, y su servicio estaré desde cualquier puesto y especialmente desde aquí, para ponerme enfrente de los revolucionarios. (Grandes aplausos de toda la mayoría.)

EL PRESIDENTE: El señor Cambó, en un momento de pasión ha pronunciado un concepto, que creo que no debe emitirse; espero que rectifique.

CIERVA: Es una ofensa, pero dejo la cuestión en manos de la presidencia.

EL PRESIDENTE ruega a Cambó que retire el concepto y este accede a ello.

CAMBÓ, rectifica.

Dice que Cierva tiene delirios de grandezas.

Yo en los pasillos no dije nada que pudiera molestar a S. S. Si hubiera tenido tal propósito, hubiera obrado de otra manera.

Respecto a los vetos, no creo que haya base para ellos.

En cuanto a la carta, tal vez me mandase a paseo.

Yo le indiqué errores y S. S. contestó que se rectificaría, si la había; pero que había que extrañar a los anarquistas.

Dice que serviría al Rey y al país; pero yo le aconsejo que se prima sus delirios de grandezas y su acometividad, porque de esa manera, puede S. S., inconscientemente, trocarse en enemigo de quien quiere defender.

MELLA interviene en nombre de los tradicionalistas.

Sigue flotando la sombra de Ferrer y sigue interviniendo en la política.

Habla de Maura y dice.

Su fortaleza es tal, que sería la fortaleza del roble que no trunca el huracán. Son grandes virtudes y está delineado por lo que caracteriza a los verdaderos hombres públicos: el odio y el respeto.

Todos habéis gritado «Maura, todos le miran; todos le respetan y yo, señores de la izquierda, digo que la fecha de 1909, no puede ser una bandera por que hechos no se repiten.

A raíz de separarse Maura del partido conservador, y por lo que creí que era la ocasión propicia para aproximarse a nosotros, le pedimos las siguientes conclusiones: 1.º

Parlamento verdad, representación por el voto de las mujeres; 2.º

acentuar el sentimiento regional y amplias reformas sociales; 3.º la cuestión de la enseñanza; 4.º la proclamación de Alemania y la separación económica y administrativa de la Iglesia y del Estado.

Este era el programa, claro está que no para realizarlo en un día, sino para ir con él al combate.

Explica como pueden marchar unidas fuerzas afines.

Ocupase de la crisis y la trata en su aspecto constitucional.

Sienta la base de la existencia de dos soberanías; la política y la social.

El choque de ambas, puede producir la revolución; del predominio de la soberanía política, surge la tiranía; del predominio de la social, nace el anarquismo.

Para evitarlo hay que poner freno a las soberanías, creados poderes legislativo, judicial y administrativo, el poder moderador.

Existen tres teorías de la reza y dice que él defiende la del Rey responsable.

Nada más despreciable que la irresponsabilidad. Yo, defendiendo iniciativas de los reyes y ministros demócratas.

Los autómatas no pueden votar resoluciones acertadas.

Cuando Romanones volvió de Bolonia saturado de ciencia jurídica (Romanones ríe).

No se ría S. S. Estudió Maquiavelo que al «Corpus» (Risas.)

Hizo entonces Romanones Memoria que sirvió de base de discusiones en el Ateneo.

ROMANONES: Tenía muy pocos años.

MELLA: Pues mucho más tarde el 87 (Risas.)

Lee párrafos de la Memoria que se niega al Poder real el derecho de la sucesión.

Habla de los perjuicios que pueden producir a las monarquías dictadores.

En párrafos elocuentes trata acerca del concepto de la monarquía.

Examina la crisis de Octubre. Maura dijo que para gobernar necesitaba presentar un programa y entiende que lo mismo pudo Corona rechazar el programa.

Maura, que rechazar este el programa.

La otra fracción creyó oportuno aceptar el Poder y surge la alternativa régia y responde de su Gobierno.

El responsable moral de lo que ha ocurrido, es Romanones.

Censura la circular del ministro.

género, porque era yo el Ministro de la Gobernación, el que hizo lo que entendió que debía hacer.

El recuerdo que tengo de la carta de S. S. es que, cuando yo estaba recibiendo cartas de otros, eminentes representantes republicanos aplaudiendo la gestión que yo hacía en Barcelona después de los tristes sucesos de Julio, recibí una carta de S. S. en la que me hablaba de que no creía procedentes aquellas medidas; recuerdo que escribí a S. S. muy extensamente, y ya he rectificado al señor Cambó cuando suponía que el sentido de mi carta contestando a su señoría era mandarle a paseo. No; yo no soy capaz de hacer eso, y mucho menos con persona tan respetable como S. S.; lo que sí recuerdo es que razonaba, y estoy seguro de que recordaba a S. S. de que se trataba, no sólo de una ciudad en que se había desarrollado el movimiento revolucionario que habíamos tenido necesidad de reprimir, sino de que la ciudad de Barcelona durante varios años, y singularmente en los que precedieron a Julio de 1909, había sido objeto de constantes atentados terroristas y no habíamos encontrado medio de descubrir a los autores de aquello que estaba aniquilando a la ciudad de Barcelona y que era una vergüenza para Barcelona; y cuando hacía explosión todo aquel movimiento anárquico que existía en Barcelona en la semana sangrienta, yo me consideré en el caso, dejando a los Tribunales de justicia que actuaran con toda independencia, como S. S. ha reconocido, de ejercer los derechos que las leyes me daban, puesto que estaban suspendidas las garantías constitucionales para investigar todo ese fondo anárquico é intentar depurar aquella situación que era un gravísimo peligro para la ciudad de Barcelona y para España entera. (Muy bien, en la mayoría.)

Cosa análoga dije seguramente a S. S. y debí de agregar que yo desde el Ministerio de la Gobernación contemplaba el conjunto de circunstancias del orden público en España, y que esperaba que S. S., como las demás personas que tenían alta representación política y social, ayudaran al Gobierno. Pero en manera alguna mi respuesta pudo significar que yo no tomara en cuenta los consejos y advertencias de S. S.

Yo estoy dispuesto a discutir con S. S. cuanto quiera esa cuestión; pero ruego a S. S. que eso lo haga seronamente, sin ninguna intención política secundaria; porque, perdone que se lo diga, eso no es propio de persona como S. S. Cuando quiera S. S. podemos discutir todo eso; pero por tratarse de asunto tan grave y que se refiere a la responsabilidad de un hombre, que la acepta desde luego, y que ha dicho públicamente en la Cámara que, aun teniendo la conciencia tranquila, no ha querido ser una perturbación en la política de mi país, creo que merezco la consideración de que, en vez de emplear las frases que S. S. ha empleado, me señale los hechos por virtud de los cuales yo mereciera el calificativo que S. S. me ha dado. (Muy bien en la mayoría.) Yo no he podido dar instrucciones al gobernador de Barcelona que se sintetizasen en esa frase. Eso sería una conversación que su señoría tendría, y seguramente entendió mal al Gobernador civil de Barcelona. Yo le daba instrucciones, yo seguía día por día los actos de aquella digna autoridad, y aseguro que nunca nos inspiramos en esos propósitos.

Peró, en fin, señores, se han publicado las estadísticas, y aquí, en el Parlamento, hemos hablado extensamente sobre todo eso, y se ha demostrado que es una leyenda aquel movimiento enorme de millares de personas que se supone fueron extrañadas; todo eso ha sido materia de discusiones que du-

raron largos días, y por ello comprenderán los señores Diputados que en la tarde de hoy, cuando he oído al señor Cambó, me he sorprendido; porque de otras personas, de hombres apasionados, que á veces no reparan en los medios que emplean para producir un fin político, estoy acostumbrado a ver esas cosas; pero del señor Cambó no lo esperaba.

No he tenido con S. S. nunca más que una cordialísima relación; he admirado y admiro los méritos de S. S.; alguna vez me han dicho que S. S. estimaba que su actuación política era por mí censurada, y yo aprovecho esta ocasión (inmediatamente después de haber sido S. S. tan injusto conmigo, al menos a mi juicio, en esta tarde), para decir que todo eso es absolutamente falso. Pero tengo que añadir que, si ha hecho bien su señoría en poner a la cuenta del señor Maura todo aquel progreso que significó la política de 1907 a 1909 en relación con Barcelona y con la situación política de Barcelona, justo será que no olvide su señoría que era yo el Ministro de la Gobernación en aquel entonces. (El señor Cambó. Muchas veces lo he recordado.) Pero su señoría, la primera vez que se levantó a hablar después de su alejamiento del Parlamento, ya dijo que yo en la farmacopea española no era precisamente un calmante, y ya vi entonces que su señoría preparaba ataques contra mí. En fin, todo esto, perdone su señoría que se lo haya recordado, son pequeñas cosas que quizá yo debiera omitir; pero creo que los señores Diputados entenderán que era justo que yo acudiera en cuanto es posible a mis recuerdos para defenderme de los injustos cargos de su señoría. (Aplausos.)

Teatro Circo

Anoche, con bastante concurrencia se celebró la función a beneficio de la troupe Onofri que ha venido actuando en este teatro.

Las películas que se presentaron fueron del agrado del público.

Los Onofri representaron la bonita pantomima «La boleta de alojamiento» que obtuvo un buen éxito.

La coupletista la Flamenquita, cantó algunas canciones de su repertorio que fueron muy aplaudidas.

Finalmente los aplaudidos hermanos Palacios, realizaron una porción de bailes de su extenso repertorio, siendo como siempre muy aplaudidos.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por D. FEDERICO DIEZ PUCHE

Gran escuela de comercio y de idiomas para señores y señoras.

En el siglo XVI, un maestro de esgrima era un bribón obligado por la necesidad a correr de aventura en aventura, prestando toda clase de servicios a quien los pagaba mejor, hasta parar con su garganta en la cuerda que había de ahorcarlo.

Nuestros camaradas de La Manzana de Adán habrían gozado sin duda heamosos días de gloria y de fortuna; pero en el instante en que los vemos el sol de la prosperidad habíase eclipsado para ellos. La misma tempestad los reunió.

Antes de la llegada de Coccardasse y Passepoil, los tres grupos estuvieron separados. El bretón no conocía a nadie; el alemán se fraternizaba más que con el italiano y los tres españoles estaban orgullosamente separados de los demás. Pero París era un centro a propósito para las bellas artes. Personas como Coccardasse y su compañero, que habían tenido casa abierta en la calle de Croixdes-Petits-Champs, debían conocer a todos los pillos de Europa.

Sirvieron, pues, de lazo de unión entre los tres grupos, y muy pronto fueron todos buenos amigos. Roto el hielo, se aproximaron las mesas, los vasos se chocaron, y las presentaciones se hicieron conforme a las reglas de la más exigente etiqueta.

Cada uno enumeró sus proezas y títulos. ¡Eran para poner los pelos de punta! Aquellas seis espadas pendientes del muro, habían cortado más cabezas cristianas que las hachas de todos los verdugos reunidos de Francia y de Navarra.

Cuando bebieron la primera randa de vasos y cada uno hubo satisfecho su individual vanidad, Coccardasse dijo:

—Ahora, amigos, hablemos un poco de nuestros negocios.

Se llamó a la aldeana, que temblaba de miedo ante aquellos canchales, y la pidieron más vino.

—Era una muchacha morena, regordeta y un poco bices.

—Passepoil la había ya asestado los cañones de sitio de sus ojos y hasta intentó seguirla, con el pretexto de que llevara vino más fresco; pero Coccardasse le sentó bruscamente a su lado.

—Has prometido dominar tus pasiones, querido mío—le dijo con dignidad.

Passepoil se sentó lanzando un fuerte suspiro.

—Cuando la maritonesa llevó el vino, dieron la orden de no volver a interrumpirlos.

—Amigos míos—dijo Coccardasse,—en verdad

de la Guerra autorizando para dirigirse personalmente al Rey á los militares

Relata un gracioso cuento que simula un sueño para explicar la crisis de Octubre en el sentido de evitar que viniera Maura.

Recomienda sinceridad a todos y á los Gobiernos, para evitar que surjan sucesos desagradables con motivo de la guerra de Marruecos.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Senado

Se abre la sesión bajo la presidencia de Azcárraga á las 3'40.

En el banco azul no hay ningún ministro.

SEDÓ dirige un ruego al ministro de Estado, sobre la exportación de productos al extranjero.

EL PRESIDENTE promete transmitir el ruego.

Orden del día

Se pone á discusión el Tratado con Italia.

Entran en la Cámara Lema y Echague.

ALLENDE apoya una enmienda demostrando la improcedencia del Tratado.

CORTÉZO contesta en nombre de la Comisión.

Rectifican ambos.

Intervienen Navarrotreverter, el presidente de la comisión, Lema y Echague, que rectifican.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

El estado del "Gallo,"

Por telégrafo

Mejorado

17.—A las 11'30 n.

Gallo permaneció toda la tarde fuera del lecho, sentado en una butaca.

Se encuentra muy mejorado.

La Imperio

Ha llegado á Sevilla Pastora Imperio.

No marchará á Algeciras por no haberse arreglado las diferencias que tiene con su marido.

La catástrofe de París

Por Telégrafo

Nuevas noticias

17.—A las 11'15 n.

Se han encontrado nuevos cadáveres.

Se ha podido sacar el automóvil que se hundió en la plaza de San Justín.

No circulan los trenes del Meurthe y Moselle.

Las bombas están sacando el agua de las estaciones.

No funcionan tres mil teléfonos.

Dícese que se depurarán responsabilidades.

Accidentes de aviación

Por telégrafo

Santander

17.—A las 11'15 n.

A las cuatro de la mañana se elevó un aparato tripulado por Pombó que iba acompañado del señor Bolado.

El aparato chocó contra un árbol, que no vieron con motivo de la niebla, quedando destruido.

Pombó sufrió graves quemaduras en la pierna izquierda.

Bolado, varias contusiones en la cara.

Extranjero

Por telégrafo

MOSCOU

Horrible desgracia

17.—A las 11'15 n.

En esta población se ha producido una explosión en una fábrica de celuloide.

Murieron 50 obreros muertos.

Notas políticas

Por telégrafo

Construcciones navales

17.—A las 11'15 n.

En el Congreso se reunió la comisión que entiende en el proyecto de ley de construcciones navales

Se dictaminó favorablemente el de la segunda escuadra.

Se presentará una enmienda pidiendo un crédito para el dique de la Carraca.

La familia real

Asegurase que el infante don Fernando no se casará en Madrid.

El rey no vendrá el jueves.

Presidirá en La Granja la prosió de la Octava del Corpus.

El bautizo de la princesa Esperanza se verificará el domingo.

Pésame

El alcalde de Madrid ha enviado un telegrama de pésame al de París por la catástrofe ocurrida en aquella capital.

Permuta

Se ha concedido la permuta entre el maestro de Codall, don Francisco Escudero y don Francisco Argemí, de las Escuelas Graduadas de Cartagena.

Echague

El ministro de la Guerra proyecta un viaje á Toledo para visitar la Academia de Infantería y el colegio de huérfanos.

Banquete

En el centro Maurista han obsequiado con un banquete las juventudes á sus correligionarios de provincias.

SUCESOS

Anclano grave

La benemérita del Palmar ha conducido al hospital á un anciano de unos 80 años de edad.

Reconocido por el médico de guardia, presentaba síntomas de hemorragia cerebral. Su estado es grave.

Se personó el Juzgado de guardia compuesto por el Juez señor García Aseusio y el habilitado señor Salas.

El enfermo no pudo declarar por el estado de gravedad en que se hallaba.

Mordido por un perro

Anoche á las diez y media fué conducido por el cabo de serenos Adolfo Zaragoza, la joven Josefa Hernández Ros, de 13 años, con domicilio en la calle del Marqués de Ordoño, 52; para que fuese curada de una herida producida por la mordedura de un porro, en el muslo derecho.

Fuó curada por el personal de guardia pronosticando de reservado la herida.

El dueño del perro es Joaquín Castillo, zamarrero de la calle de Mateos.

Muerto por el tren

Anoche á las ocho y media ocurrió una sensible desgracia en el kilómetro 459 de la línea férrea de Madrid, á poca distancia de la casilla situada en el Ovalo.

Joaquín Moreno Muñoz, de 66 años, natural de Galeras (Granada) que se encontraba segando por aquellas inmediaciones quiso atravesar la vía en el momento que pasaba el tren número 154 y siendo arrollado, quedando muerto en el acto.

El desgraciado Moreno deja 8 hijos.

El juzgado de guardia, que lo era el de S. Juan, compuesto del juez Sr. Asensio, escribano Sr. Salas y alguacil Sr. Martínez, se personó en el lugar del suceso practicando las diligencias oportunas y ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Hospital provincial.

El Capitán general

A las seis menos cuarto de la tarde de ayer ha llegado á Murcia en automóvil el Capitán general de esta región Sr. Molins.

Viene acompañado del jefe de Estado Mayor D. Juan Cantó y de su ayudante el capitán D. Ildefonso Molins.

El Capitán general llegó á la Comandancia militar donde fué recibido por el gobernador militar señor Benítez y todos los jefes y oficiales de esta zona.

Después de permanecer algún tiempo en la Comandancia militar marchó el general Molins al Hotel Universal donde se hospeda.

El Capitán general de la región ha sido cumplimentado por el go-

bernador civil de la provincia y el alcalde de esta ciudad señor Albaladejo.

(De esta edición)

Esta mañana el capitán general de la región señor Molins, acompañado del jefe de E. M. señor Cantón, del capitán ayudante don Ildefonso Molins y del coronel de la Zona señor Benítez, fué á devolver la visita al Ayuntamiento por quien fué cumplimentado anoche en la persona del señor Alcalde.

Antes estuvo en la comandancia Militar, desde donde se dirigieron al cuartel de la Guardia Civil.

Allí revistó á la fuerza.

Luego estuvo en la Audiencia.

Después marchó al cuartel de Garay acompañado del señor Alcalde y los concejales señores Noguera, García Muñoz, Salmerón y Pérez-Bertoluci.

Estuvo viendo todas las dependencias.

El señor Albaladejo le hizo historia de su construcción y los deseos vivisimos que tiene Murcia, de que pronto tenga tropa la capital.

Además le dijo que estando en gestiones los representantes de Murcia para el establecimiento de una Universidad, sería muy necesario que para esa época tuvieran mos con guarnición la capital.

El señor Molins prometió hacer cuanto de su parte estuviera para que se vean cumplidas las justas aspiraciones de tan hermosa ciudad.

Después en el automóvil del señor Molins y el carruaje del señor Alcalde marcharon á la Iglesia de Nuestro Padre Jesús para que admirara las efigies del inmortal Salzillo.

El señor Molins, detenida y minuciosamente, estuvo contemplando una por una las efigies, haciendo muchos elogios á la magna obra, demostrando un gusto exquisito y conocimiento en esta materia.

Tuvo frases laudatorias para el angel de «La Oración del Huerto», para «la Dolorosa», lo mismo que para el brazo de San Pedro del «Prendimiento», diciendo que joyero tan divino como le Huerta de Murcia, no podía menos que guardar joyas de tan inmenso valor.

Después firmó en el album; así como también el coronel Cantón y el ayudante Molins, y el alcalde dispuso que le fuera enviada una fotografía del Angel de la Oración del Huerto á nuestro ilustre huésped, como recuerdo de su estancia en esta población.

Después de comer salió en el automóvil acompañado de los señores Cantón y Molins, con dirección á la fábrica del Salitre, marchando después á la Fábrica de la pólvora de la Nora.

Un hombre herido

Esta mañana ha vuelto á reproducirse en la calle de la Concepción el escándalo de ayer.

Manuela Amantes Martínez con su esposo Miguel el Nemas de oficio aguador han sido conducidos á la Inspección, donde han prestado declaración sobre los constantes escándalos producidos en aquella calle y de los cuales ellos son los protagonistas juntos con un tal Crespo, de 60 años, antiguo cabo de Consumos.

Después de salir de la inspección Crespo y Manuela volvieron á reñir, infiriéndole esta á aquel tres heridas inciso punzantes, dos en la cara y una en el cuello.

Crespo fué conducido al Hospital, donde fué curado por el personal de guardia y Manuela ha quedado detenida, habiéndose dado parte al juzgado de guardia.

Audiencia

Señalamientos para el día 19:

SECCION 1.ª

Una causa del juzgado de Mula

por atentado contra Pedro Campos.

Defensor, señor Perea; procurador, señor González Sanz.

Otra del juzgado de la Catedral por contrabando, contra Agustín Gómez.

Defensor, Sr. Mauricio (D. J.) procurador, señor González Sanz.

Otra del juzgado de Cartagena por estafa contra Francisco Lorenzo.

Defensor, señor Villazón; procurador, señor García Gil.

Otra del juzgado de la Catedral por lesiones, contra Juan Gaspar Romeo.

Defensor, señor Baró; procurador, señor Lapuente.

Sección segunda

Una causa del juzgado de Lorca, por homicidio, señalada para los días 19 y 20 contra Antonio Ruiz.

Defensores, señores Balboa y Alcazar; procuradores, señores Salvat y Arroniz.

Obreros del campo

Estando en esta don Marcelino Padró apoderado de la Compañía Riegos y Fuerza del Ebro S. A. (La Canadiense) con el propósito de hacer una visita de inspección á los señores Representantes de esta provincia cuyos señores están encargados de reclutar obreros (peones) para trabajar en las obras que dicha Compañía realiza en Tremy, provincia de Lérida y siendo una de las causas para que los obreros se trasladen á dicho punto la falta de recursos para poderse adelantar el importe del viaje á precio reducido, el señor Padró ha autorizado al representante de esta don José María Avilés, domiciliado en la calle de Floridablanca número 22, para que aquellos obreros que se alistén por todo el día de mañana ó sea hasta las siete de la tarde se le adelante la mitad del importe del viaje á precio reducido, deduciéndoles el importe de dicho adelanto al cobrar la quincena correspondiente despues de haber trabajado cuarenta y cinco días.

Para más detalles dirigirse al Representante de esta y para informes á los operarios que hayan trabajado en las mismas obras.

Notas municipales

Don Juan Pedro Lajarín Pérélló y don Pedro Rubio Marín, solicitan quede sin efecto el repartimiento general y que se forme un nuevo padrón.

—El maestro de Torreahuera don Eliodoro Gomez hace una consulta sobre consignación de cantidad para abastecer á los niños, de agua.

—El Juez de Instrucción de la Catedral, interesa la citación de José Cortés y otro.

—El mismo pregunta donde fué enterrado Antonio Costa

Notas militares

La comisión mixta remite fallo de Francisco Pérez y Santiago Hidalgo.

—La misma pide informe sobre los recursos de alzada presentados, por Francisco Vera Hernandez, Antonio Pellicer Blaya, José Martínez Herrero y Joaquín Sánchez Fernández.

—El teniente de la Caja de reclutas don José Campuzano interesa la citación de los vecinos de Espinardo apodados «El tío Nene de la Torre» y «el tío Rojo».

NOTICIAS

CONVIENE á las personas nerviosas el Jarabe Hipofosfitos Salud.

De Madrid

De Madrid ha regresado nuestro estimado amigo don Amancio Marín. Acompañándole ha venido su

hijo Amancio qu'en con brillantes notas ha aprobado el curso preparatorio de la Facultad de Derecho.

Sean bienvenidos y reciban tanto el estudioso joven, como sus bondadosos padres, nuestra más cordial enhorabuena.

—También ha regresado de Madrid, despues de aprobar el primer año y parte del segundo de abogado, el aplicado jóven don Mariano Sigler Romeo.

Defunción y entierro

En el camino del Palmar ha fallecido Aurora Gallego Merino de 26 años de edad.

Su esposo don Manuel Fernández Villaseca é hijos ruegan una oración por el alma de la finada.

Ayer se verificó su entierro desde la parroquia de Nuestra Señora del Carmen al cementerio del pueblo del Palmar.

Encías rosadas como el carmín y dentadura blanquísima, se tienen con la Pasta Dentifrica Orive. Tubo en su estuche, 1 peseta.

Centro Obrero

Esta noche á las nueve y media se celebrará gran asamblea para tratar varios asuntos pendientes de gran interés.

Se cita a todos los socios de este Sindicato y especialmente á los dependientes barberos.

Alumnas distinguidas

Con la honrosa calificación de sobresaliente han terminado los exámenes de todas las asignaturas de los tres primeros años del Bachillerato las distinguidas señoritas Teresita Godínez Gil de Tejada, Hortensia Andres Picó, Josefina Marquy y Eulalia Gomez, esta última hija del médico de Abarán don Joaquin.

Por su aplicación son merecedoras de todo encomio, tributándoles por ello el más entusiasta aplauso.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas y comprimidos Vichy-Etat efervescentes, en envases de origen Rehusense imitaciones.

Nombramientos

Por la Comisión provincial se han hecho los siguientes nombramientos:

Portero de la Diputación con el haber anual de 810 pesetas á José María Fenollar.

Director de la Banda de Misericordia con dos mil pesetas á don Roberto Cortés, y portero de la Casa de Huérfanos á don Joaquin Hernandez Sepúlveda.

Ingreso

Despues de brillantes ejercicios en los exámenes del Instituto, han ingresado los aplicados jóvenes Juan Sanchez Rios y Eugenio Perez de Lema Rodenas, á quienes felicitamos como á sus padres.

Para Jumilla

Ha salido para Jumilla el párroco de San Nicolás don José Tomás Perez, por haberse agravado en la enfermedad que sufre su señor padre.

Sufragios

Hoy se han celebrado misas en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa Maria por el alma del que en vida fué nuestro estimado amigo don Ginés Palazón Herrero.

A estos cultos han asistido numerosos amigos de la familia que han unido sus preces á las de la iglesia por el descanso eterno del finado.

Descanse en paz.

Reiteramos á la familia nuestro más sentido pésame.

Requisitoria

El juzgado de Cartagena dicta requisitoria llamando á Antonio Marín Murcia procesado por falta de concentración á filas.

Trasladado

Por la Dirección general de Seguridad se ha dispuesto que el cabo de dicho cuerpo don Enrique Rodriguez Pérez, que sirve en Zaragoza pase á Murcia.

Amenazas

La benemérita del puesto de Be-

niján ha denunciado al juzgado al mozo de la estación de Canteras Agustín Ros del Rey por amenazar con una picaza al jefe de la misma don José Díaz Gómez.

Misacantano

El día 21 á las diez de la mañana celebrará su primera misa en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, el nuevo presbítero don Julio Ruiz Molina.

Apadrinarán al misacantano don José Ruiz Molina y doña Cármen Molina.

Ocupará la sagrada cátedra el ltimo. Sr. D. Francisco Frutos Valiente, Mayor de Reyes de la Catedral Primada de Toledo.

Asociación Josefina

El viernes 19 á las siete y media, se celebrará en la iglesia de San Nicolás la misa mensual que se aplica por los asociados vivos y difuntos.

Ha fallecido el asociado don José María Fernandez Guillen.

ENFERMOS

En la consulta especial de enfermedades de los ojos de la Beneficencia municipal, á cargo del doctor Aleman, se han prestado durante el mes de Mayo los servicios siguientes: curaciones, 2009; reconocimientos oftalmoscópicos, 15; corrección de la agudeza visual con lentes, 4; operaciones, 41.

Consulta particular, de diez á una, plaza de San Bartolomé, 9.

De la Beneficencia municipal; de 3 á 5, Calderón de la Barca, 2, Murcia.

Triduo solemne

Mañana viernes á las siete de la tarde, comenzará en la iglesia parroquial de San Juan un solemne Triduo al Sagrado Corazón de Jesús, que terminará el domingo próximo.

Predicará los tres días el señor Frutos Vallente.

Un robo

A la guardia civil del puesto de Yecla se ha presentado Benito García, denunciando que había sido robada la casa llamada La Vereda, llevándose los ladrones 300 pesetas en metálico, 15 cajas de tabaco y 6 libros de papel de fumar.

BOLETIN RELIGIOSO

JUNIO 1914

VIERNES XIX

El Sagrado Corazón de Jesús, Santos Gervasio, Protasio y Bonifacio.

CULTOS

En la Merced.—Solemne novenario á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.—Por la mañana á las seis y por la noche al toque de oraciones.

En San Antolin.—Solemne novenario al Corazón de Jesús.—Por la tarde á las siete y media.

En San Nicolás.—La novena de San Antonio se hace á las cinco de la tarde.

Ejercicio al Corazón de Jesús

En San Nicolás.—Por la mañana á las siete.

En Santa Eulalia.—Por la mañana á las siete.

En la Merced.—Por la mañana á las seis.

En San Andrés.—Por la mañana en la misa de seis y media y por la tarde á las seis. Los domingos en la misa de siete y por la tarde á las cuatro y media.

En San Pedro.—En la misa de siete.

En San Antolin.—Por la mañana á las cinco y seis y media y por la tarde á las siete y media. Los domingos y días festivos por la mañana á las cinco y siete y media y por la tarde á las cinco.

VELA Y ALUMBRADO

Día 19.—En Madre de Dios por don Sebastian Servet y esposos.

Día 20.—En San Antolin por don José Navarro, esposa y demás difuntos.

El Telégrafo

A la hora de entrar en máquina esta edición, no hemos recibido la conferencia telegráfica correspondiente á la misma.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 50

Estan días, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motociclistas y Bicycletas, Stock Michelin, Ómnibus y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gueollas, Grases y Aceites, Motores de Gasolina, Patróns y Banca para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Gasconería, Tachistería y Pintura.

DIRECTOR TECNICO DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal & Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pídanse catálogos.--Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

PALACIO HOTEL--MURCIA

Establecimiento de primer orden, todo de nueva planta, situado en la Trapería frente al Casino.

MODERNO. CONFORTABLE. HIGIENICO

DIRECTOR PROPIETARIO José Bonache

antiguo fondista de Madrid

Precios convencionales. Tarifa especial para señores viajeros. Servicio de Restaurant y Café, con velada musical todas las noches. Servicio por cubiertos en el Restaurant del Hotel desde 2 pesetas adelante. Gran comedor independiente para bodas y banquetes.

Jabón Gillette

para afeitarse, higiénicamente, por su modo de ser, de gran espuma, de gran suavidad y de sujeción en el tubo de metal; su poco valioso costo lo lleva a su uso y su efecto es reducido 150 pesetas en el uso de Murcia.

Thermos Para la conservación de los líquidos calientes durante 48 horas. Para el invierno.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

La Unión--Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.--Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN & SVENSKA.--Depósito de materiales eléctricos de 1 á 150 caballos. Gran taller de fundición.--Galdenería y Maquinaria para toda clase de trabajos.--Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Cádiz, Barcelona y Génova. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Toruá el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costaafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Ontonia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colon, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Baccelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y cono- vimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colon, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumaná, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 22 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, además escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indias en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por samarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.--La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.--La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 18 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LAS VENTAJAS DE

La Nueva Lámpara Budapest "TUNGSRAN", filamento hilo estirado irrompible son: Construcción esmerada, larga duración, 75 por 100 de economía de fluido, luz brillanteísima, unido con un precio económico de verdad. Pedida en todas partes.



Lámparas "TungSRAN" intensivas de medio vatio, 600, 1000, 2000, 3000 Bujías. Especialidades; Lámparas TANGO, (filamentos agrupados en forma de estrella) de 16 bujías en adelante. Lámparas RADIAL, hasta 16 Bujías. Representante para Murcia y su provincia, **D. Diego Fontes--Hotel Patrón**

A primera vista

se ve la buena calidad y ejecución de los renombrados mosaicos hidráulicos de

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA

Fabricación especial de mosaicos hidráulicos, depósito de azulejos, tejas, ladrillos, tuberías de barro y gas, bañeras, y material eléctrico.

SOCIEDAD. NUM. 10.--MURCIA

Casa fundada en 1890

NOTA.--En nuestra fabricación solo se emplean los cementos Lefergo

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acorda la su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balance de 1912

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas

Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.431.786-10
Primas del último ejercicio	2.812.593-35
Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338-20

Balance de 1913

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas

Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.931.369-35
Primas del último ejercicio	3.409.774-75
Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206-14

Domicilio Social

Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia

Don Eduardo Montevirde, Sta. Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.--Nitrato de sosa.--Ses de potasa.--Sulfato de amoníaco.--Sulfato de sosa.--Glicerina.--Acido sulfúrico anhidro.--Acido sulfúrico ordinario.--Acido nítrico.--Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del ingeniero agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.--Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin entorarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 310.--Dirección telegráfica y telefónica: MADRID

URALITA ROVIRALTA

Amianto y cemento en placas fuertemente comprimidos

Producto de utilísima aplicación para tejados y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios impermeables, incombustibles, refractario al calor y la electricidad. De gran efecto para el decorado de las fachadas. Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería:

Camilo Perez Lurbe--CARTAGENA

Pídanse precios, muestras y demás informaciones.

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de cementos y demás materiales de construcción **De Juan Beltrán** Plaza de Gonzalez-Conde, n.º 3, MURCIA

No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan comunes como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Efecto perfecto con las paredes intestinales. 3.º Derretimiento completo. 4.º Acción osmótica y desion estiva y estimulante de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Caja para niño, 1 pta.; adultos, 2 ptas. Depósito en Murcia; don Antonio Ruiz Selquer.

Anemia

La anemia, debilidad general, vómitos, pesadumbre, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con VINO Fosfatado Victoria.

Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia del Dr. Ruiz Selquer.--Murcia.



Cuidado con las imitaciones que son perjudiciales

La metalúrgica del Seguro

DE José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA Especialidad en molinería y agricultura, Equipos y laboris para la perforación de pozos.

Floridablanca, 67.--MURCIA

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

AGUAS y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal Gonzalez**

PALMAR Depósito y venta de **Palmar** Completo y variado catálogo.--Géneros garantizados.--Premios en varias Exposiciones con Medalla de Oro.